

桃李 清华

芳菲四月，万物正芳华，值此 107 周年校庆之际，校友们从五湖四海返回到阔别多年的母校清华园。从风华正茂的青年到精神矍铄的老者，他们见证了母校走过的每一度春秋。带着同样的一份思念，远在千里之外、大洋彼岸的校友们也纷纷以或隆重、或活泼的各种形式为母校庆生。

校庆的九个 难忘瞬间

■ 高宁

庆典结束，校园内芳华依旧，而我们这些校友已经重整行装再出发。

与很多校友一样，清华是我心中的家园和圣地。每想到清华，都倍感亲切轻松，时不时就想回去看看；每回到学校，都能收获满满的正能量，在略显浮躁的社会环境下，从校园里感受一份宁静和温暖。这种感觉二十年来从无例外，而本次校庆尤其明显。无数个瞬间让人难忘，让人感动。让我从其中选择九个画面，作为最美好的校园记忆。



“马杯”方阵校友合影

1 阅读《清华人》专刊

毕业后开始订阅《水木清华》、《清华校友通讯》等杂志，迄今已经十余年了。期期内容都会仔细阅读，经常被触动心扉、心生感动。这次校庆期间校友总会为我们1998届毕业二十周年出版了一期专刊，而“清华记忆”部分第一篇竟然选用了我的文章，让我很是荣幸欣喜。

这期专刊上登载了很多93级同学的事迹或文章，很多都动人心魄。其中最打动我的，是一位扎根西藏、奉献边疆的卢同学，他不但十余年无怨无悔在基层工作，而且勇赴一线抢险救灾，以致身负重伤、死里逃生。即使这样，他的文章依旧从容平和，毫无失意怨气，真是令人钦佩！专刊里还刊载了化工系五位同学的事迹，以及系里另外四位同学的回忆录，读起来分外亲切。

在这次校庆期间，工物系的一位同学为学校捐赠1000万，而且他十分低调，坚持不在纪念大会上露脸发言。我们系同学聚会成立了一个帮困救济专项奖金，有一些经济上发展比较好的同学主动多捐，而且一样躲在幕后，到现在我都不知道他们的名字。这些可能都是清华人“行胜于言”品格的一种传承吧。



2 和校长书记的握手



校庆当天，一早要走我们毕业二十周年的校友方阵。我和魏同学身穿校友总会赠送的运动服——真是极具清华特色，与二十几年前的蓝白运动服颜色和款式神同步——正在聊天，突然听说邱勇校长和陈旭书记来看望大家。邱校长和陈老师都是我们的学长，抛开校领导身份不说，他们自身就是传奇人物，虽然这次不是第一次近距离见到他们，但还是特别高兴。

我先和邱校长握了手，他看起来好精神，而且名签上写着“1983级”，原来今年也是他毕业三十周年。陈老师伸手过来时，我说“让我儿子代表我吧”，然后让小男生把手伸过去，结果陈老师笑着握了小男生的小手，又和我说“我们也握一下吧”。她走过去后我问小男生，他说这位女老师好亲切。正说着，听到后面有掌声，原来我们方阵里一个男孩，估计是个初中生，鼓着勇气邀请邱老师一起自拍，没想到他毫不犹豫地答应了——当天可是校庆日，

校长日程表上一定排着很多事项。

邱校长让我想起当年的校长王大中院士，都是那样的低调谦和。很多同学在聚会时，都回忆起王大中老师在校园里骑着一辆旧自行车的情形。也是在那以后，校长、院士在我们心中就不再神秘和遥远。陈老师让我想起当年的贺美英书记，都是那样的温和亲切，对同学体贴入微。而且陈老师还曾是体育健将，东操篮球场的护栏上

现在还有她年轻时的照片，这和我们在校时的书记陈希老师又有共同点。感觉二十年过去，校领导的风格或有不同，但他们对同学的爱护尊重却是一以贯之。

后来还在校友网上还看到一个趣事：在这次1983级毕业三十周年的纪念大会上，邱勇校长作为学生代表，向代表学校的陈旭书记送上纪念品，并发表感言。这画面想想也蛮有趣的。

③ 感受“无体育、不清华”

走完方阵，我们坐在东操主席台上，观看“马约翰杯”运动会开幕式。

极目远望，操场东侧立着“为祖国健康工作五十年”的标语，这是我们读书时就耳熟能详的话。二十多年前，早晨要出操、跑长跑，下午4点半是自愿或强迫的体育时间，催促锻炼的铃声响彻整个校园。

看向北边，“无体育不清华”六个大字高高

耸立。这是新时期的清华理念，和马约翰、蒋南翔的体育理念一脉相承。现在的清华，学生除课业外还必须通过3000米长跑和游泳考试，不达标不能毕业。学生时代的体育锻炼习惯维持到毕业之后，成为大多数清华人的自觉行动。

我还看到新闻：就在运动会的前一天，在清华西操的蓝色梦幻跑道上还进行了一场“母校诞辰107年，西操献礼107圈”活动，300多名校



友一道，从“清华，1911”起跑，每跑一圈，增加一个年份，直到跑完107圈，到达2018年。“健康工作五十年，幸福生活一百年”的口号响彻西操。这得多棒啊！

在后面的系庆典里，我们入学时的系主任戴猷元老师精神抖擞、语音洪亮。他说自己已经八十岁了，胜利完成“为祖国健康工作五十年”的任务，“现在任务交给你们，你们要努力”。当年教授我们物理化学的朱文涛老师和高分子的胡平老师都已经七十多岁了，但仍满面红光，神采飞扬。他们寄语我们锻炼身体，多做贡献。讲话不久，几位



老师就匆匆离去，因为他们还有自己的同学聚会和活动安排。在座的同学环顾对望，都觉得和几位老师比起来，我们这些四十多岁的中年人差得远，再不努力锻炼都没脸回学校来了。

4 老同学的相聚

在毕业后无数宁静的夜晚，都会回忆清华的五年时光，想念各位兄弟姐妹。二十年后终得一见，真是不胜欣喜。

出乎意料的是，我们同学大多数人都保持得不错，“二十年后再相见，还是当年的模样”，凭着记忆大多一见面就能认出来。更值得赞叹的是，这次回来的“五朵金花”都风采依旧，完全是岁月不留痕，甚至可以说更漂亮了。虽然她们或就职名企，或转型艺术家，个个成就斐然，但我依然觉得她们入错了行——其实她们完全可以发挥化工专长，研发一款保持青春的秘诀药方，估计销量一定很好。

当然也有个别男生发福了，比如我们后来赴MIT就读的学霸志禹同学，当年小鲜肉、现在挂职县长的刘东弟弟，以及目前就职大央企中交集团的蔡鹏同学等。我们开玩笑说，清华教育我们，“自强不息，厚德载物”，自强不息的一个表现就是上班好好工作，厚德载物的一个表现就是在



家主动多干家务活。由于习惯问题，我们这些发福的同学上班肯定都会好好工作，估计都是家务活干的太少。

看着同学，对比着大家入学时的青涩照片，感觉时光一下子穿越回到二十多年前。历经20年功名尘土，大家终于又聚到了一起。“校园多少事，都付笑谈中”，笑声和掌声始终回荡在英士楼的会议室里。

5 再一次“入学教育课”

在这次聚会上，我们见到了阔别多年的亲爱的老师，真是开心！除了戴老师、朱老师、胡老师寄语外，王铁峰老师、朱兵老师做了热情洋溢的欢迎讲话，介绍了化工系发展近况和未来蓝图。教授化工原理实验的郭庆丰老师告诫我们，要保持初心，不忘当年的梦想，做浮躁社会中的清流，努力“万里归来颜愈少，微笑，笑时犹带岭梅香”！当年的辅导员盖晓东老师嘱咐我们，中年以前要“尽力而为”，中年以后要“量力而行”。老师们的谆谆教导语重心长，让人感动，旁边的同学和我低声说，今天仿佛又参加了一次“入学教育课”，我也感觉似乎又回到了25年前的那一天。

孙永、明毅、赵会义和我作为同学代表发言，都赢得阵阵掌声。尤其是明毅同学一开口就全场轰动：“当年我们在清华时学习都很渣……”作为一个清华本科、普林斯顿博士毕业、屡获美国科研大奖的知名教授，他这个开场白惹得大家笑得直不起腰来！后来的同学也不约而同地讲到当年的学习和考试，原来当年考试的压力，无论什



么样的学霸都心有余悸！更相映成趣的是，就在当天晚上的演唱会上，毕业于电子系的李健还说，“自己每到一月六月就会莫名的心慌，后来和在美国搞科研的同学说起来，才知道这些学霸也一样”。

不过随着时光的流逝，清华里所有的艰辛努力和付出都逐渐沉淀成我们宝贵的人生财富。发言中大家都表态要再接再厉，奋发有为，为毕业三十周年聚会加油——虽然那时大家都将年过半百，但再相见时我们都要活得更精彩。

6 又见当年的模样

细心的老师们为我们准备了一份特别的礼物——1993年我们入学登记学籍上的照片在工物馆的电子显示屏上展示了出来。

在回系里参加活动前，我自夸“和20年比样子都没怎么变，体重一点没增加，一点不显老，估计好多同学一眼就能认出我”。结果当年的同班、现在的家里领导魏同学沉默了一会：“不，你比大学时年轻多了。”经过与显示屏上的照片认真比对，我不得不承认她说得对。当年的我胡子拉碴，不修边幅，很显老成，看起来像五十多岁。比较起来，现在的我确实比读书时显得年轻多了。

那时青涩而懂我们在园子里学习、成长。在校期间，校训“自强不息，厚德载物”，校风“行胜于言”，化工系学长提出的“从我做起，从现在做起，从身边小事做起”都深深地影响着我们。即使毕业之后，我们也继续得到母校和系里的关注、指导和帮助，同时不断从校园讯息中汲取着信心和营养。比如给我们上过反应过程课的金涌院士，他在83岁获得清华大学教师最高荣誉时，风趣地介绍自己的座右铭是“生



命不息，折腾不止”，要在余生努力做更多的事。带我们工厂实习的杨睿师姐后来留校任教，在负责甘肃地区招生，答复身残志坚的考生时，

写出了“人生实苦，但请你足够相信”的金句，给全社会传递了正能量……校园里的新闻和故事总能给我们带来欢乐，带来思索，清华精神也在不断传承。

7 怀念化学馆的静谧时光

当年高分子所就在化学馆，我们在这座典雅安静的建筑里度过了大五时光。那时本科毕业设计要做一整年，所以我们都早早进入实验室，和导师、师兄师姐共同奋战在科研一线。

和其他清华老师一样，高分子所的老师们都大都保持着低调谦逊的风格。比如教授我们仪器分析的汪昆华老师，直到2016年我才知道她不但出身省部级的高干家庭，而且还是刘延东学长的班主任。在一次看望她时，她说起清华分房的事，只是轻描淡写地说：“如果住得远点，估计能换个大30多平的房子，不过得多走10分钟路。还是现在这样方便，走着就能去图书馆、实验室，忙起来在食堂吃个饭也方便。”平和淡然的心态一如当年。

在化学馆里研究生同学同甘共苦，互帮互助，结下了深厚的友谊。除了大学同学外，我还在化学馆里结识了很多师兄师姐、师弟师妹，和他们的友谊一直延续，成为我生活中重要的一部分。而母校严谨、勤奋、求实、创新的学风也随着科研项目的进展，不断融入我们的血液之中。



8 打开一张珍贵的贺卡

我们1998届毕业二十周年纪念大会的主题是“廿载归来，从心出发”，整个活动安排得与众不同，发言讲话与文体节目交错进行，分外欢乐。整个组织井然有序，而1993级同学的表现也很暖心，比如英文系的女高音耿同学，专程从加州飞来，第二天就要飞回美国，只为给同学们一展歌喉。在校庆知识问答环节，同学们气势如虹，准确率让主持人惊艳，我侥幸坚持到最后，获得了一张

珍贵的纪念贺卡。

打开贺卡，是立体的二校门模型。在贺卡的上下页，是王大中院士和贺美英的题词。今年83岁的原校长王大中院士题词言简意赅，犹如严父：

“九八届毕业生留念：

望“自强不息、厚德载物”的清华精神永远伴随着你们持续奋斗，成长成才！

今年81岁的原校党委书记贺美英老师题词



细致温暖，宛如慈母：

“祝贺九三级同学们毕业 20 年

当年在清华度过人生美好时光的青春少年，如今已为人父为人母，正进入人生的中年。你们 20 年努力奋斗，取得优异成绩，在各行各业创造着精彩。我们为你们骄傲！

今后的路还很长，有顺境，有逆境，有成功，有失败。请记住清华是你们永远的家園，清华精神永远陪伴我们前行。

9 拿到第一批校友卡

每次校庆回来就像回家，总要带回一些礼物。而这次获得最珍贵的礼物，当然是今年首发的清华校友卡。这张卡片不但是校友身份的证明，还有进入图书馆浏览等其他功能，真是太大的福利了！每当看到它，就想起自己身为清华人的身份。“水木清华，春风化雨；教我育我，终身难忘！”朱镕基学长的题词说出了我们共同的心声。二十年走过，我们益发感到清华这两个字沉甸甸的重量。

有人说清华是个大熔炉，这形容太准确了。熔炼的过程虽然不易，却能大幅度去除杂质，提升品格。我们这些二十几年前懵懵懂懂的青涩少年，经过五年的清华熔炼之后，走向了不同的工作岗位。有的同学科学研究、大学教育等领域不断取得佳绩，就像璀璨的明珠；有的同学转型



为歌手、画家和作家等，仿佛亮晶晶的钻石；有的同学发展为成功的创业者、投资人或企业高管，成为闪光的金子……也有不少人和我一样，在反复熔炼中从“铁矿石”熔炼成“钢材”，虽然并不闪闪发光，但凭借着自身的韧性和强度，也能在国家和社会的建设过程中添砖加瓦，贡献力量。

告别校庆，重返现实生活。浸润着校庆时获得的满满精神营养，为十年之后更美好的再相聚，我们将不断努力！

(作者为 1993 级化工系学生，1998 年在高分子所攻读硕士研究生。2001 年毕业后到中国石化集团公司工作，现任中国石化长城能源化工有限公司纪委副书记、监察审计处处长，教授级高级工程师。)